
10. Sitzung des Gemeinderates Gerolsbach am  

12. Dezember 2017 
 

Öffentliche Sitzung: 
 

 
86. Genehmigung der Niederschrift für die öffentliche 

Gemeinderatssitzung vom 15.11.2017, TOP 78. bis 85. 
 
GRM Lönner erklärt, dass unter TOP 84. er den Antrag auf Anschaffung von 
3 Geschwindigkeitsmessanlagen gestellt hat. Dies soll im Protokoll ergänzt 
werden.  
 
Außer den aufgeführten Anmerkungen bestehen seitens des Gemeinderates 
gegen die o.g. Niederschrift keine Einwendungen.  

 
Abstimmungsergebnis: 12 :0  

 
Gemeinderäte insgesamt: 17 Anwesende Gemeinderatsmitglieder 12 

Entschuldigte Gemeinderäte:  Zaindl Albert, Schütz-Finkenzeller Annette, 

Felber Johann, Buchberger Jakob, Maurer 

Stefan 

Unentschuldigte Gemeinderäte:   

Ja-Stimmen: 12  

Nein-Stimmen: 0  

87. Bauanträge 
 

a) Antrag auf Neubau eines Masthähnchenstalles mit Festmistlager auf 
Flurstück (FlNr.) 303 Gemarkung Klenau (Außenbereich, nähe 
Junkenhofen)  
 
Dieser Tagesordnungspunkt wurde bereits in der Gemeinderatssitzung 
(GRS) am 15.11.2017 (TOP 79. a) behandelt. Zwischenzeitlich 
besichtigten am 02.12.2017 interessierte Anwohner und 
Gemeinderatsmitglieder vergleichbare Stallungen.  
 
Hinweis: Die eingegangen Eingaben der Anwohner und die Hinweise wie 
in der GRS vom 15.11.2017 (TOP 79a) aufgelistet werden der 
Genehmigungsbehörde im Zuge der gemeindlichen Stellungnahme zu 
Beachtung ausgehändigt. 
 
Beschluss: 
Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 : 1 
 
 
Gemeinderäte insgesamt: 17 Anwesende Gemeinderatsmitglieder 12 

Entschuldigte Gemeinderäte:  Zaindl Albert, Schütz-Finkenzeller Annette, 

Felber Johann, Buchberger Jakob, Maurer 

Stefan 

Unentschuldigte Gemeinderäte:   

Ja-Stimmen: 11  

Nein-Stimmen: 1 Schwertfirm Gerti 
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88. Kinderbetreuung – Erweiterung der Kinderkrippe und Kindergarten  
(Villa Kunterbunt) 
 
a) Nachtrag Fensterarbeiten/Schreinerarbeiten – Firma Dick 

 
Nachträge:    5.747,32 € (Brutto) 
 
Leistungen: Ein Einbau des Treppengeländers wurde zusätzlich 

beauftragt  
 Für die Einhaltung der Hygieneanforderungen musste vor 

den Kipp-Fenstern und der Terrassentüre der Küche je ein 
Insektenschutzgitter eingebaut werden 

 Im Zuge der Ausführungsplanung wurde die Türe in die 
Küche verkleinert. Im Gegenzug werden 2 Oberlichten 
erforderlich 

 Die Fensterbänke im UG waren sehr alt und konnten nicht 
mehr aufbereitet werden. Infolgedessen mussten neue 
Fensterbänke montiert werden.  

 
 
Beschluss: 
Den begründeten Nachtragsangeboten vom 11.08.2017 bzw. 16.08.2017 
wird zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 12 :0  

 
Gemeinderäte insgesamt: 17 Anwesende Gemeinderatsmitglieder 12 

Entschuldigte Gemeinderäte:  Zaindl Albert, Schütz-Finkenzeller Annette, 

Felber Johann, Buchberger Jakob, Maurer 

Stefan 

Unentschuldigte Gemeinderäte:   

Ja-Stimmen: 12  

Nein-Stimmen: 0  

 
 
 

b) Nachtrag Elektrotechnik (4) – Firma Kluger GmbH 
 

Nachträge:    117,05 €, (Brutto) 
 
Leistungen: Ertüchtigung der Blitzschutzanlage 
 
Beschluss: 
Dem begründeten Nachtragsangebot vom 13.10.2017 wird zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 12 :0  

 
Gemeinderäte insgesamt: 17 Anwesende Gemeinderatsmitglieder 12 

Entschuldigte Gemeinderäte:  Zaindl Albert, Schütz-Finkenzeller Annette, 

Felber Johann, Buchberger Jakob, Maurer 
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Stefan 

Unentschuldigte Gemeinderäte:   

Ja-Stimmen: 12  

Nein-Stimmen: 0  

 
 

 
89. Strombeschaffung 2020 bis 2022 – Strombündelausschreibung KUBUS 

 
In Kooperation mit dem Bayerischen Gemeindetag bietet die KUBUS GmbH 
den bayerischen Kommunen und Zweckverbänden aktuell die Teilnahme an 
der Bündelausschreibung für die kommunale Strombeschaffung in Bayern 
für die Lieferjahre 2020 bis 2022 an.  
 
Zur Verfahrenserleichterung und Zeitersparnis bei der Organisation der 
Strombündelausschreibung wurden mit den Teilnehmern der letzten 
Strombündelausschreibung für die Lieferjahre 2017 bis 2019 unbefristete 
Dienstleistungsverträge mit der KUBUS GmbH geschlossen (siehe 
Beschlussfassung vom 20.05.2015 TOP 43.). Dieser Dienstleistungsvertrag 
kann für die neue Bündelausschreibung herangezogen werden. 
 
Die Teilnehmer der Ausschreibung haben die Wahlmöglichkeit von 
Normalstrom oder Ökostrom. Der Ökostrom kann wiederum zwischen 100 % 
Ökostrom mit oder ohne Neuanlagenquote bezogen werden. 
Anmerkung: GRM Maurer Stefan erscheint zur Sitzung 
 
 
„Normalstrom“ (Ökostromanteil je nach Stromlieferant unterschiedlich) 
 
„100 % Ökostrom ohne Neuanlagenquote“ (Mehrkosten gegenüber 
Normalstrom: ca. + 0,0 - 0,3 ct/kWh) 
 
 
„100 % Ökostrom mit Neuanlagenquote“ (Mehrkosten gegenüber 
Normalstrom ca. + 0,5 – 1 ct/kWh) 
 

Beschluss: 
Der bestehende Dienstleistungsvertrag mit der KUBUS Kommunalberatung 
und Service GmbH über die Vorbereitung und Durchführung von 
Bündelausschreibungen für die Lieferung von elektrischer Energie über ein 
webbasiertes Beschaffungsportal wird für die Ausschreibung 2020 bis 2022 
herangezogen.  
 
Die Gemeinde (inkl. dem Kommunalunternehmen) überträgt die Aufgabe der 
Ausschreibung von Lieferleistungen für elektrische Energie, die alle 
verfahrensleitenden Entscheidungen umfasst, auf die genannte 
ausschreibende Stelle (KUBUS GmbH).  
 
Für die Gemeinde (inkl. dem Kommunalunternehmen) soll „100 % 
Ökostrom ohne Neuanlagenquote“ beschafft werden. 
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Die Gemeindeverwaltung wird gebeten, umgehend die Abnahmestellen im 
geforderten Datenformat zu erfassen bzw. auf Vollständigkeit zu prüfen und 
zu ergänzen.  
 

Abstimmungsergebnis: 12 :1  
 
Gemeinderäte insgesamt: 17 Anwesende Gemeinderatsmitglieder 13 

Entschuldigte Gemeinderäte:  Zaindl Albert, Schütz-Finkenzeller Annette, 

Felber Johann, Buchberger Jakob, 

Unentschuldigte Gemeinderäte:   

Ja-Stimmen: 12  

Nein-Stimmen: 1 Maurer Stefan 

 
 
 
90. Antrag Kirchenverwaltung Alberzell auf Zuschuss für die 

Innenrenovierung der Heilig-Kreuz-Kirche in Alberzell 
 

Für die Renovierung der Heilig-Kreuz-Kirche in Alberzell (Baukosten 
24.262,59 €) wird ein einmaliger Zuschuss in Höhe von 4.000,00 € gewährt. 
Die Auszahlung erfolgt nach Vorlage entsprechender Rechnungsbelege. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 :0  

 
Gemeinderäte insgesamt: 17 Anwesende Gemeinderatsmitglieder 13 

Entschuldigte Gemeinderäte:  Zaindl Albert, Schütz-Finkenzeller Annette, 

Felber Johann, Buchberger Jakob, 

Unentschuldigte Gemeinderäte:   

Ja-Stimmen: 13  

Nein-Stimmen: 0  

 
 
 
91. Sanierung der Hofmarkstraße inkl. Brückenbauwerk in Gerolsbach 

 
Nach Abschluss der Sanierungsarbeiten der Ortsdurchfahrt Gerolsbach 
sollte die sanierungsbedürftige Hofmarkstraße inkl. Brückenbauwerk 
ertüchtigt werden 
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Augenscheinlich ist der Straßenbelagszustand der Hofmarkstraße nicht 
mehr gut. Darüber hinaus wurde durch die turnusgemäßen Überprüfungen 
der Plattenbrücke über den Gerolsbach bereits mitgeteilt, dass diverse 
Sanierungsmaßnahmen (Sanierung der Betonschäden, Ausbesserung der 
Anrostungsstellen, Ausbesserungen am Asphaltbelag, etc.) durchzuführen 
sind (siehe GRS vom 13.07.2016 TOP 64. a). 
 
Beschluss: 
Es soll eine Grundlagenermittlung durchgeführt und ein Sanierungskonzept 
erarbeitet werden. Hierfür wird der Bürgermeister o. V. i. A. ermächtigt einen 
entsprechenden Ingenieurvertrag (§§ 41 ff HOAI 2013 Objektplanung 
Ingenieurbauwerk // §§ 44 ff HOAI 2013 Objektplanung Verkehrsanlagen // 
§§ 49 ff HOAI 2013 Tragwerksplanung) für die Leistungsphasen 1 bis 3 
(Grundlagenermittlung bis Entwurfsplanung) abzuschließen. 
 
Abstimmungsergebnis: 12 :1  

 
Gemeinderäte insgesamt: 17 Anwesende Gemeinderatsmitglieder 13 

Entschuldigte Gemeinderäte:  Zaindl Albert, Schütz-Finkenzeller Annette, 

Felber Johann, Buchberger Jakob, 

Unentschuldigte Gemeinderäte:   

Ja-Stimmen: 12  

Nein-Stimmen: 1 Maurer Stefan 
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92. Bekanntgaben, Sonstiges 

 
- Bauantragsverzeichnis 2017 (wurde versandt) 

- Mitteilung Nachbargemeinde Aresing – Einziehung Feldweg 

(Gemarkungsgrenze Singenbach) 

- Gerolsbacher Jahresrückblick 

 
Das Jahr 2017 war geprägt von Wahlen und Abstimmungen, im März fanden die Landratswahlen 

und unser gemeindlicher Bürgerentscheid statt. Im September wurde der neue Bundestag neu 

gewählt. Hier schaffte erstmalig eine rechtspopulistische Partei den Einzug in den Bundestag! 

 

Schauen wir auf unsere Kommune zurück, was ereignete sich, was wurde erreicht oder was 

steht noch aus. Ein paar Eckpunkte des Jahres 2017 möchte ich kurz aufzeigen: 

 

• Fertigstellung der OD Gerolsbach in der PAF-Straße durch das Staatl. Bauamt Ingolstadt 

• Bürgerentscheid über die sanierungsbedürftige Grundschule, mit dem Abstimmungsergebnis 

für eine Sanierung 

• Anschaffung eines weiteren Kommunalschleppers (Bauhof) 

• Beteiligung der Gemeinde sowie zahlreichen Vereinen an der kleinen Landesgartenschau in 

PAF, Bürgerfest, Weihnachtsmarkt und zahlreiche Vereinsfeste 

• Erweiterung der Kinderkrippe und Kindergarten „Kunterbunt“ 

• Geh- und Radwegbau von Strobenried nach Euernbach 

• Planung der Radwege Gerolsbach-Eck/Jetzendorf; Singenbach-Oberweilenbach und 

Eisenhut-Euernbach 

• Errichtung einer weiteren Fußgängerampel an der SOB-Straße und Sanierung des Gehweges 

im Ortskern (Schulwegsicherung 

• Fertigstellung des Baugebiets „Am Eichet“, Alberzell 

• Planung des Bau- und Gewerbegebiet „Straßäcker III“ und Erweiterung des Baugebiets 

„Sonnleitenring“ 

• Vergabe des Breitbandausbaus an die Fa. AltoNetz 

• Straßensanierung der GVS Junkenhofen-Metzenried, in Zusammenarbeit mit der Gemeinde 

Schiltberg 

 

Es könnten noch viele Dinge aufgezählt werden. Doch wissen alle das Gerolsbach eine 

aufstrebende Gemeinde mit aktiven Bürgern ist! 

 

Was steht an im neuen Jahr 2018 

• Anschaffung von 3 Feuerwehrfahrzeugen für die FFW`s Alberzell, Junkenhofen-Klenau sowie 

Singenbach 
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• Beginn der Breitbandausbauarbeiten 

• Erschließung der Baugebiete 

• Ausbau des Radwegenetzes 

• TAC-Weltmeisterschaft am 24. Februar 2018 

• 90-jähriges Gründungsfest des kath. Burschenvereins Klenau-Junkenhofen vom 30. Mai bis 

03. Juni 2018 

• 125-jähriges Gründungsfest des Schützenvereins „Bavaria“ Gerolsbach vom 29. Juni bis 01. 

Juli 2018 

• Bürgerfest am Rathausplatz vom 21. Bis 22 Juli 2018 

• Weihnachtsmarkt am Rathausplatz am 01. Dezember 2018 

 

Dankeschön 

In diesem Rahmen möchte ich mich bei allen Bedanken, die zum Wohl unserer Gemeinde 

Gerolsbach im Jahr 2017 beigetragen haben.  

In erster Linie bedanke ich mich bei allen ehrenamtlich tätigen Bürgern, bei unseren Vereinen, 

bei allen Jugendbetreuern und allen die sozial engagiert sind  

Auch bei allen öffentlichen Einrichtungen, die unsere Gemeinde unterstützen, möchte ich mich 

bedanken. Hierzu zähle ich auch unsere Pfarrer und kirchlichen Einrichtungen.   

 

Bedanken möchte ich mich auch bei der Presse, besonders bei Herrn Hofmann,  

Ein besonderer Dank gilt allen Beschäftigten der Gemeinde Gerolsbach, Verwaltung, 

Kindergärten, Bauhof, Grundschule, Wertstoffhof, Feuerwehren, Schulweghelfern, 

Seniorenbeauftragter und noch viele mehr! 

Und natürlich gilt auch mein Dank meinen Gemeinderatskolleginnen und -kollegen, besonders 

meinen Stellvertretern Frau Gerti Schwertfirm und Herrn Rudi Lönner.  

 

Mein persönlicher Wunsch für`s nächste Jahr ist, 

 

… keine Angst vor neuen Herausforderungen haben, nicht das Negative suchen, sondern das 

Positive! 

 

Ich wünsche Euch allen ein gesegnetes Weihnachtsfest und einen „Guten Rutsch“ ins 

neue Jahr 2018. 

 
Abschließend wurde Herrn Johann Kneißl eine Ehrung des Landkreis 
Pfaffenhofen für langjähriges ehrenamtliches Engagement überreicht. 
 

Gemeinderäte insgesamt: 17 Anwesende Gemeinderatsmitglieder 13 

Entschuldigte Gemeinderäte:  Zaindl Albert, Schütz-Finkenzeller Annette, 

Felber Johann, Buchberger Jakob 

Unentschuldigte Gemeinderäte:   

 


